

掀起一個大規模、高速度、高标准的治山治水运动*

山西省副省長 刘开基

我們这次會議是在离石县召开的一次水土保持現場会。这次會議沒有开幕式,但是,从临县、离石、中阳三县的参观过程中,受到了广大羣众治山治水热情的感召和热烈的欢迎,應該說这本身就是一个很精采的开幕式;听了临、离、中三县負責同志介紹他們如何實現高速度、高标准、大規模开展治山治水运动的經驗以后,給我們回去高速度地开展治山治水运动,指出了方向,解决了思想,找到了办法。为了大家进一步討論方便起見,对几个問題講一講。

这次會議是要根据国务院水土保持委员会在去年11月份召开的黄河流域七省区水土保持會議的精神,根据周总理和譚副总理指示,根据現場看到的經驗,具体制訂我們今后全面彻底的高标准、高速度、大搞水土保持的工作方案,并在全省范围内再掀起一个規模更加磅礴的治山治水高潮,这就是我們召开这次大会的內容与目的。我們从1954年、1955年以来,曾經根据大泉山的經驗,甘肃天水的經驗,陝西綏德的經驗,开始了全面的水土保持工作。我省每一个地区都到大泉山参观过,这些地区的經驗,特别是阳高大泉山的經驗,已在全省范围内普遍地开花結果。如在坡耕地上普遍地进行了培地埂,荒坡上挖魚鳞坑,水平阶植树造林,虽然治理任务沒有全部完成,但按初步治理的要求,大部都已摆上了工程。但这只是一种初步治理的阶段,还没有把泥沙与洪水全部控制在山上,控制在沟里,距离洪水不出沟、泥沙不下坡的要求还差的很远。高标准治理大部地区还仅仅是一些典型。但是这些高标准治理典型,由于和生产相結合,进行了坡地梯田化、沟壑川台化、水利化的治理,無論在規模上和工程合理摆布的技术和科学性上,都大大发展了,對我們全面进行水土保持打下了基础,找到了方向,使山区建設起到了根本变化,广大人民从实际劳动中得到的果实是增产,因此,积极地进行水土保持工作,进行山区建設改变山区面貌就成为广大羣众的自觉行动与最根本的要求,也是山区进行农业生产与发展林、牧、副、漁业生产的關鍵。現在我們就不从长远方面來講,单就1960年的生产任务來講,不次于农田基本建設和水土保持也不行了,因为全省坡耕地占总耕地面积的比例很大,如果不实现治山治水的高速度、高标准,預計今年全省粮食产量要求达到要135—150亿斤的指标也是困难的。从保护水庫上講,更是如此,三門峡水庫工程,是一項伟大的共产主义建設工程,为了不使泥沙流入黄河,流入三門峡,延长三門峡水庫枢纽工程及全省各地的水庫工程的使用寿命,更加需要大規模、高速度地进行治山治水,拦蓄泥沙,确保泥不下坡,洪水不出沟。总之,不論为了长远地建設山区,发展山区生产,或者是为了保証1960年的全面增产,为了发展多种經濟,为了保护伟大的三門峡水庫工程和我省許許多多的大、中型水庫工程,都要求我們全面的、大規模、高速度、高标准的进行农田基本建設和水土保持,这是

* 本文系山西省刘开基副省長在全省水土保持會議上的講話,題目是本刊編委会加的。

客观形势的需要。不仅客观要求我们这样做，而且实际事实也证明可能这样做。因此，我们必须主动地迎接形势，大规模、高速度、高标准地进行水土保持工作。在贯彻党的八届八中全会关于反右倾、鼓干劲，开展增产节约运动指示以来，在水土保持工作上，不仅1959年的计划超额30%完成了任务，而且从去年10月份到目前为止的三个月当中，开展了更大规模的造林、水土保持、水利等农业基本建设运动。这个运动最高上到近四百万人，到现在仍有二百余万人在冰雪严寒中向自然搏斗着。这样大的规模，这样的人，在历史上是空前的。单水土保持工作，在短短的三个月里，已完成2,250万亩，达全年计划的80%，其中高标准治理的就有500万亩。临、离、中三县都已超额完成了全年任务，而且在修建水平梯田上超过原计划的一倍以上。全省大部地区都超过了省里要求完成全年计划70%的指标。有些过去搞的较差的县，在这个运动中，急起直追，一跃而成为治山治水运动的红旗手。如晋南乡宁、霍汾，几年来水保、造林都是落后县，今年是一直领先。乡宁三个月完成的任务等于前十年任务总和的50%。晋北左云、浑源10月份以来，在水保上都取得很大成绩。这就说明征服自然、治山治水已成为广大群众自觉的行动，特别是临、离、中三县大规模、高速度、高标准的水土保持，给我们解决了一个新问题，即高标准治理能不能大面积、高速度进行治理的问题。我们参观的中阳南川河、金罗，临县的南梁山、南岔沟、三交，离石的王家沟、柳林等典型，都生动地说明了这个问题。如临县从去年10月以来，通过全民整风，反右倾、鼓干劲，连续开展了治山治水运动，投入水土保持人数曾达11万多人，全县共划分了26个战区，62个战场，组织了百团大战，县、公社、管理区建立了三级指挥部，书记挂帅，按山系、河流，采取了大兵团、大协作、大面积的连片治理，截至去年12月底，仅三个月来，全县共计投工922万个，共修成水平梯田72万亩，造林37万亩，种草8.4万亩，修沟壑工程54万件，共完成基本治理面积127万余亩，超过前四年完成总和的2.7倍。全县出现了万亩山、千亩山、二十里川、五里沟等62个大、中型的高标准治理流域。另如中阳县仅50多天时间，经过五次大战役，七个高产日，修成梯田36万亩，并组织了三万大军，大搞南川河流域；在同一时期内，就把全流域45.9万亩水土流失面积，全部作到了治理，其中高标准治理面积，即达28万亩。

这些事例证明了，治山治水既可以进行高标准治理，也可以高速度大规模的治理。另外，也解决了一次修成水平梯田能不能增产的问题。如我们这次会议参观过的地方及以往的实践一再证明：一次修成水平梯田，不但不减产，反而增产，不是小增产，而是大增产，不是增产一成，而是增产一倍、两倍、三倍。安业南岔沟流域1958年冬季一次修成的414亩水平梯田，结合施肥，平均亩产达477.6斤，不但没减产，反比原坡地提高四倍多。中阳金罗去年春天一次修成的720亩梯田，平均亩产328斤，比附近坡地增产二倍以上；象这样的事例还可以举出很多。但是，现在有人还在笑，还有怀疑。从中阳、离石、临县的经验介绍中，可以看出不少人对水土保持运动是大搞、小搞，是快搞还是慢搞的问题争论很大。有的说：“高标准好是好，人少治不了”。有的说：“搞了高标准，就要影响其他生产”。事实有力地驳斥了这种论点。如临县在1958年大跃进形势下，大炼钢铁结束后，一鼓作气紧接开辟了第二个战场——大搞水土保持高标准治理，一个冬春又完成基本控制30多万亩，其中水平梯田就有24万亩，实收结果，平均亩产300斤，比一般坡地亩产120斤提高1.5倍，这就为农业增产创造了新条件，使全县1959年平均亩产比1958年增产38.9%，总产增加了23.8%。这个增产教育了群众，大大促进了群众大规模、高速度、高标准治山治水的积极性。这些经验对有怀疑的人们来讲是非常重要的。参观讨论后，许多人都认为这是一次实际的整风会议，这种认识很对。右倾思想只有比先进才可看得清楚。如只从自己小圈子内和过去显示的进步是说不明问题的。如果全省都象临县1958年冬天搞钢铁后马上开辟第二个战场，在1959年能持续地大搞，我们全省的水保将是如何呢？那么我们1960年一年将把任务基本上拿下来。临县所以提

出1960年能够全部控制就是反掉了右傾赶前一步的緣故。中阳、离石在1959年也較突出地抓了一下,所以他們也走前一步。反过来也就是說去年有些地方有右傾松劲情緒,因此落后了一步。向后看,1959年完成任务比往年还是多的,但不能滿足,應該从先进标兵看自己,爭上游、赶先进。目前,我們在水土保持上應該轉向一个新的阶段,即全面的、彻底的大規模高标准治理的新阶段。應該适应客观要求我們这样做,我們也有經驗証明可以这样做,这是新的形势。这个新形势,将取得更大的成就。这次會議就是要解决这个,应認識它的积极意义。

經過參觀以后,根据中央精神,省里拟了一个山西省黄河流域水土保持规划方案,已发下去了。其他如海河流域的各县也要根据本地区的特点和基础,根据这次會議的精神也要訂出方案。这个方案應該具体化。我想也可能会搞的好些的。因为这次會議除有县的同志参加外,还有公社負責的同志参加,这就使我們有条件制訂更具体更切合实际的规划。現在我想根据方案的一些問題着重几点講一講。

首先,研究这个方案的时候應該根据国务院去年11月召开的黄河流域中游水土保持會議的精神要求:“三年小部、五年大部、八年基本控制”的精神和我省的具体情况,保証在三年内,即到1962年要求黄河流域各县做到拦截泥沙30—40%,五年内拦截50—60%,八年内拦泥90%以上。为了不使洪水出沟,泥沙下坡,在山上进行水保,在干支流上要修建水庫,做到水保与水利并举,两条腿走路。在水利計劃内首先把我省直接流入黄河的19条流域上,三年内基本断流,使泥沙不流入黄河,要达到这样的程度,要修70多个大、中型水庫和1万多个小型水庫。以上說明了搞水保、修水庫两个任务合在一起,任务显得十分艰巨,而水土保持还應該走到水利的前边,至少應該同时并举。这不但三门峡水庫要求这样做,而且当地的水庫也要求这样做。如果先搞好水保,实现水保的高标准,做到梯田化、川台化、綠化、水利化以后,再搞水庫,或进行四化与兴建水庫同时并举,象王家沟那样,我們就不会有刘家湾的教訓了。如金罗、安业等經過全面治理的地区,耽心的不是刘家湾事件,而是所打的旱井,蓄水池,甚至下面的水庫能不能蓄水的問題了。这就告訴我們:一定要彻底認識治山治水同时并举的重要意义,二要認識治山治水的艰巨性。伟大的河山带来了改造自然的艰巨而伟大的任务。山与坡面大,有很丰富广闊的发展生产的条件,前途无限,但目前确实是有困难,我們另一方面必須看到羣众的伟大力量,只要把广大羣众动员起来,力量无穷无尽,胜利一定是属于我們的。这次參觀的三交公社,当羣众起来以后,只用17天的時間,六千余人一次就搞了四万亩高标准;龙山三千人搞三万亩。这些都說明虽然全面治理的任务很大,只要把羣众动员起来,力量是不可估量的。如果没有雄心壮志,没有气魄,没有毅力,懦夫懒汉是办不到的。

我們全省需要治理的面积尚有一亿二千万亩,其中黄河流域七千六百万亩,不論黄河海河流域,土山区、石山区,都要求在今后三年内全部治完。临、离、中三县赶前一步,他們准备一年基本治完,很好。就人少地多的河、保、偏、兴等县也要求三年内基本拿下来,做到安业、王家沟、三交、金罗的标准;有的地方二年、一年拿下来;有的地方要求今年春耕前拿下来,如平遙、交水、汾阳、交城等地区。只要有临、离、中三县人民的决心和干劲,用半个月的时间拿下来是不成問題的。

根据我省各个地区的不同情况,应采取不同的治理办法与步骤,在村庄附近和近山浅沟地区,普遍搞高标准治理,建立基本农田,每人平均3—5亩,晉南垣地4—6亩,其他耕地,进行草田輪作,四年輪作一次,輪作到一循环时再一次修成水平梯田。在村庄附近小块的坡耕地上搞地埂、压条,荒坡上搞水平阶、魚鳞坑造林,并选择較好土地修成梯田,发展水果园、干果园、桑园,如还造不起林时一律播种种草;远山深沟地带人烟稀少地区大搞林牧场(不是現有的林場、牧场,而是在荒山地区建立新的林牧场),把深山地区逐渐建設成社会主义的新农村。我們應該有这样的长期打算与雄心壮志。除了林場、牧场以外,还种不了的荒山荒坡,采取撒播、点播的办法大量的种草植树。

采取这些办法,将使我們的治山治水速度大大加快。从時間上講,要求全省三年搞下来,二年巩固提高,八年以后大部地区树木成林,洪水泥沙基本上不流入黄河。我們要求根据这个总的要求和做法来研究制訂规划方案,保証按期完成和提前完成。

为了保証这个任务的高速度高标准的实现,根据临、离、中三县的經驗:

第一、必須充分发动羣众,大搞羣众运动,組織大兵团作战。因为我們的治山治水运动,已經到了整梁、整沟、整流域的全面根治的阶段,而且要高速度、高标准,因此不大搞羣众运动,組織大兵团作战,就不能完成这个任务。要想把羣众动员起来,必須使羣众認識水土保持是发展山区生产的生命綫,是改造山区建設山区的關鍵。改造大自然平平淡淡、容容易易的实现是不可能的。要想改造自然,必先改造思想,首先过思想关。是大干、小干?还是快干慢干?必須从思想上彻底解决。太原市在这次會議上进行了檢討,很好,太原市有人考虑不是治山不治山的问题,而是要山不要山的问题,想发急财,有資本主义思想,如象修梯田、打坝不如挖石子、沙子有利,其实我看还是小返管理区年产300万斤萍果价值大。晋中平川也有这种思想,重視川地,忽視山地;就連山区面积很多的交城,因为有平川地,几年来也忽視了山上的水保工作。这种偏废的思想是有害的,錯誤的。这說明了彻底解决思想問題,是很重要的。为了解决思想問題,临县1958年秋季曾三次去西山參觀,可見政治掛帅不是空的。

第二、要苦干,加巧干,大改工具,大搞技术革命。要高速度、高标准的开展治山治水工作,单靠人力是不行的。改造大自然,必須要有銳利的武器、先进的技术,必須大搞改革工具,提高工效;几万年造成这样的局面,我們要三年二年治好,是需要大量的工程,确实是有困难的,必須苦干加巧干。如采用爆破、自动运土、自动打夯等。这次會議要把工具改革問題認真研究,工具不改革就沒有全面彻底改造自然的手段。水土保持方面的工具改革,也要形成羣众运动。

第三、根据长远规划和完成的情况,修訂1960年任务。現在有很多地方已經超額完成了今年計劃,因此要重新修訂1960年实施計劃,計劃中要具体确定1960年各項工程搞多少,每个人搞几亩梯田和台地,种多少草、造多少林、高标准搞多少,都要訂下来。一般管理区至少应搞千亩面积,公社集中搞万亩或几万亩的面积,一个县集中搞20—30万亩面积。根据条件,要大搞水平梯田和高标准治理,并且与养猪、养羊的計劃結合起来,使山区所有梯田、沟地、坝地,也象平川的丰产方一样,迅速达到一亩梯田、沟平地一头猪的要求。春节后在二月份内掀起一次水保突击高潮。

第四、对于技术問題和領導問題,各地也要認真研究。临、离、中三县有五大、五連环,他們的經驗到处可以用。搞羣众运动,搞大兵团作战,必須有严密的組織和強有力的領導。专县指揮部要抓,另外考虑在晋北西八县,晋中西三县,晋南西山地区搞分指揮,組織專門領導。从临、离、中三县的經驗看,开展竞赛特別重要。首先沿黄河流域各县开展連环赛,兴县临县进行赛,保德与兴县赛,五寨和兴县赛,全专区开展連环赛。各地考虑如何組織竞赛,这次會議也要訂下来。国务院水土保持委员会要求黄河各支流河口設泥沙測驗站,其目的就是要看我們的任务完成的怎么样,是不是完成拦泥沙30—40%(三年),我們全省在那里設,設多少,也要定下来。

非黄河流域的县也要研究这些問題,建設山区的重要都是一样的,保水保土都應該大干特干,都要有斬断河流的决心和毅力,二三年内要關住桑乾河、滹沱河、漳河、沁河。每个河流上都需要拦泥沙。从時間上講,海河流域石山区多,已有的梯田也多,要求應該比黄河流域提前完成。总之,把这次會議重視起来,把自己的先进經驗和創造,集中的反映出来,使工作搞好。这次会上有专县負責同志,有公社負責同志,相信这次會議,一定会把中央精神全面貫徹下去,一定会符合鼓足干劲、力爭上游、多快好省总路綫精神,尤其是这次會議有黄河水利委员会王化云主任亲临指導,一定能把这次會議开好。